

TABORIŠČNIK

Štev. 88., Leto I.

ŠPITAL NA DRAVI

Torek 10. decembra 1946.

PREDLOG ZA PREKINITEV ODNOSOV S ŠPANIJO - ODKLONJEN

NEW YORK. V političnem odboru ZN so včeraj glasovali o raznih predlogih, ki so bili stavljeni tekom razprave o odnosih do Frankove Španije. Najvažnejši je bil predlog, da se priporoča članicam Združenih narodov, da prekinejo diplomatske odnose s Frankovo vlado. Izid glasovanja o tem predlogu je bil: 20 za in 20 proti. S tem je bil ta predlog odklonjen. Tekom debate, ki se je nato razvila, je delegat Združenih držav ponovno predložil resolucijo, ki apelira na Franka, da odstopi in da mesto demokratični vladi, ki bi naj izvedla v Španiji svobodne volitve. Ameriška resolucija ni bila sprejeta. Po tem je bilo glasovanje o belgijskem predlogu, ki v svojem prvem delu naroča Varnostnemu svetu, da pokrene potrebne in primerne ukrepe, če se politična situacija v Španiji ne bi v doglednem času spremenila. V drugem delu pa belgijski predlog priporoča članicam ZN, da odpokličejo svoja diplomatska zastopstva v Španiji. Belgijski predlog je bil sprejet z 22:5 glasovi. Predlog, da se Španiji prepove udeležba na vseh mednarodnih konferencah in članstvo v mednarodnih organizacijah je bil izglasovan z 32:5 glasovi. Končno je bil odklonjen francoski predlog o prepovedi izvoza živeža iz Španije z 32:10 glasovi. O teh predlogih in sklepih bo v kratkem razpravljala še glavna skupščina.

ZUNANJI MINISTRI SE PONOVO SESTANEJO V MOSKVI

NEW YORK. Na včerajšnji seji zunanjih ministrov štirih velesil je bilo sklenjeno, da bo prihodnje sasedenje zunanjih ministrov v Moskvi. Na zasedanju, ki bo začelo 10. marca, bosta na dnevnem redu mirovni pogodbi z Nemčijo in Avstrijo. Molotov je zagotovil, da bo tudi na tej konferenci tisk imel popolno svobodo.

PARIZ. Danes se sestane francoska ustavodajna skupščina, da izvoli predsednika nove vlade. Dva dosedanja poskusa sta končala brezuspešno. Včeraj je imel predsednik skupščine Auriol konzultacije z voditelji političnih strank. Objavljeni so bili podrobni rezultati volitev senatorjev. Od 85.000 glasov so dobili poedine stranke: MRP 27.280, kristjani 25.780, socialisti 15.710, radikalni 10.230 in desničarske

skupine 9.133 glasov.

ATENE. Atenski radio poroča danes zjutraj, da so v borbah grških vladnih čet z uporniki, bolgarske obmejne straže pomagale gverilcem, s tem da so odprle zaščitni ogenj, ko so se razbite edinice upornikov umikale na bolgarski teritorij.

MURMURS. Včeraj se je pred ameriškim vojskim sodiščem pričel proces proti 23 vojakom znanstvenikom radi umorov v koncentracijskih

SMUČARJI! Danes popoldne ob 4. uri pridite v šolo /soba 1/ na razgovor o uestrojitvi smuškega odseka. Pogovorili se bomo tudi o smuškem tečaju in morebitnih tekmah. Vabljeni vsi smučarji!



SLOVENSKI BEGUNSKI PEVSKI ZBOR V LONDONSKEM RADIU

Spittal, 9. XII. 1946.

Danes ob pol štirih popoldne je na povabilo britanske radijske družbe BBC v veliki dvorani "Doma zrnage" v tukanjšnjem taborišču nastopil naš slovenski pevski zbor pod vodstvom g. prof. Miheliča s 4 pesmimi. Snemala je za svoje oddaje BBC pod vodstvom častnika Patrika Smitha, ki ga Slovenci dobro poznamo iz vojnih časov, ko je v londonskem radiu tako imenitno zdelaval Hitlerja.

Pred snemanjem je g. Smith pevec pozdravil in jim povedal, da bodo na plošče posnete pesmi poslane v London, kjer jih bo radijska družba BBC oddajala najprej za Veliko Britanijo, nato za britanski imperij in slednjič za vso Ameriko. Naglasil je, da je to velik uspeh za slovenske begunce. Pred pesmijo je g. Smith napravil kratek uvod, v katerem je povedal, da "poje pevski slovenskih beguncev v UNKRA-inem taborišču Spittalu v veliki gledališki dvorani. Zbor vodi prof. Mihelič. Pod njegovim vodstvom bo najprej zapel pesem "Slovensko dekle" - Tudi ta uvod je bil posnet na ploščo. Nato je zbor zapel pesem "Slovensko dekle" /Venček na glavi se"/ v treh različicah. Prvo kitico je odpel ženski, drugo moški, tretjo pa mešani zbor. Druga pesem je bila "V hribih se dela dan", ki jo je spretno in z razumevanjem dirigiral g. ravnatelj Jarvie. Nato je zbor odpel še pesem "Gor čez izaro" in pa "V gorenjsko oziram se skalnato stran". - Vse te pesmi je g. Smith uvedno razložil in je tudi njegova razlaga bila posneta na plošče.

Snemanje je trajalo 15 minut. Po snemanju je g. Smith povabil vse pevce k avtomobilu, da bodo slišali sami sebe. Iz avtomobila je zadonela prelepa "Gor čez izaro". Človek ne bi verjel, da je pesem bila predvajana na plošči. Glas je bil čisto naraven in vsa lepota do najfinejšega odtenke je bila izražena. Pevci sami so bili nad pesmijo navdušeni, še bolj smo pa bili navdušeni mi, ki smo poslušali. S ponosom namreč lahko trdimo, da so vse pesmi bile dovršeno zapete, tako da lahko grede v svet, kjer bodo delale čast slovenski pesmi, slovenskim pevcem in slovenskemu narodu.

Letos o sv. Jožetu je slovenski begunski pevski zbor v Serviglianu v Italiji pel slovenske pesmi za vatikanski radio, ki jih je potem oddajal vsomu svetu. Zdaj pred božičem pa je slovenski begunski pevski zbor v Spittalu pel za britanski radio. Tako zunanji svet more prav po slovenski pesmi, ki jo negujejo slovenski begunci po taboriščih, spoznavati slovensko pevsko kulturo in z njo vse kulturno teženje slovenskega naroda.

ALI IMA RUSIJA ATOMSKO BOMBO?

United Press poroča iz Stockholma, da se tankaj nudi nemški profesor Otto Hahn, ki bo prejel **ATOMSKO BOMBO**?⁴⁴. Ta učenjak je dejal, da bo trajalo **ATOMSKO BOMBO**?⁴⁴ v atomski raziskavi čolitela Združene države. Še pre malo leti je Rusija na tem polju bila komaj polovico tako daleč kakor Amerika.

Profesor Hahn je dobil Nobelovo nagrado za svoje znanstveno delo pri razbijanju atomskih jeder. Izjavil je, da se ne mara vrniti v Berlin, od koder so dva njegova asistenta preselili v Rusijo. Pravi, da bi ljudje atomsko silo lahko uporabljali za vojne namene ali pa tudi za koristne mirne naprave. Profesor Hahn ne želi, da bi služila vojnim namenom, pač pa bi atomsko silo lahko s pridom uporabljali za pobjanje raznih bolezni.

KAM JADRA ITALIJA ?

Korespondenca "Inf - D." prinaša tebe slike o notranjem vrenju v Italiji:

"Novi predsednik italijanske Katoliške Akcije je vsem vodjem posameznih odcikov in podružnic poslal okrožnico, v kateri jih pozivlje, naj ne zamude usodne ure, ki zdaj katoličanom veleva, naj ne-utrudno razširjajo in označajo Kristusovo Kraljestvo. Okrožnica naglašča, da se papež zelo zanaša na Katoliško Akcijo, ki zato sv. Očeta ne sme razočarati. In italijanski katoličani se od ure do ure odločnejši in delavnejši v cerkvenem in javnem življenju. Zavedajo se resničnosti besedi, ki jih jim je spregovoril papež Pij XII., katoličanom vsega sveta: Izvrševanje državljanskih dolžnosti in prava domovinska ljubezen sta izraz prave krščanske ljubezni do bližnjega.

Istočasno pa čez vse Italijo divja valovje protiverskega hujskanja. Milanski kardinal Schuster je imel pred kratkim pridigo, kjer je ugotovil, da sta zdaj antiklerikalizem in nepravnost oavrgla svoje krinke. Petrov čolnič je zdaj podobna Mostovi barki. Manjo se bo znilo še mnogo več divjih valov in bilo bo na nje več kakor 40 dni. Končno pa se bo človeštvo, po tolikih smotah in zablodah vendarle streznilo ter se spet spomnilo matere Cerkve.

Italijanski katoličani so silno ogorčeni zaradi vedno bolj razširjajoče se proticerkvene gonje. Zda je zoper tako gonjo nastopil sam Sveti Oficij. Ta papežev urad je izdal ukrep zoper umazani tednik "Don Basilio", ki nekaj časa sem izhaja v Rimu in ki najgrše zasramuje vero in Cerkev. Sveti Oficij je vsem katoličanom prepovedal ta list kupovati in ga brati pod smutnim grehom. Izdajateljem, urednikom in dopisnikom pa je zagrožena kazen izobčenja.

BEGUNCI V ITALIJI

Poročila sta se v taboriščni cerkvi v Senigalliji 21. novembra Janez Berharič in Mira Košnikova.

Preseljevanje iz Senigallije v Barletto se je začelo dne 17. novembra. Tega in naslednjega dne je iz Senigallije ošlo po nekaj družin v Barletto. Za nje sta bila

La pripravljena dva vagona.

Za + pesnika Franceta Balantiča in njegovih trideset tovarišev, ki so 24. nov. 1943 živi zgoreli v Grehovem pri Cerkljici, je dne 25. novembra v taboru cerkvi v Senigalliji bila peto zadušnica.

DRUGI NOVICE

Premogaška stavka v Ameriki je končana. Na poziv dolavskega voditelja Levisa so premogarji v ponedeljek zjutraj šli na delo pod starimi pogoji.

Sveta noč prepovedana. Kakor poroča britanska agencija Reuter, je britanska poročevalska služba v britanski coni Nemčije objavila, da je v ruski zoni Nemčije prepovedana znana božična pesem "Sveta noč". Učitelja

///

troškega vrta v Schwerinu so d. bi. ukaz, da te pesmi niti pri uradnih niti pri neuradnih božičnicah ne smejo več peti. Mladinski urad v Schwerinu je prepovedal tudi druge božične pesmi. V božičnih igrah ne smejo nastopati angeli.

Skrivno p. velje italijanske policije opozarja p. l. rgane na nevarno delovanje skrivnih terorističnih organizacij v Italiji.

1 kg kruha se dan. črni bor. za stane 25 šilingov.

Na M. B. ... no par. Najditelj ... v naši upravi. Dobi nagrado.

ŠOLE V SLOVENIJI

V drugi polovici meseca novembra je slovenski prosvetni ministar dr. Ferdo Kozak časnikarjem dal nekaj podatkov o sedanjem stanju slovenskega šolstva. Dejal je, da so zdaj ljudske ali osnovne šole v večini že obnovljene. Manjkalo pa je 2000 učiteljev, ki so jih nadomestili s takozvanimi tečajniki, to se pravi, z ljudmi, ki sicer niso imeli predpisane šolske izobrazbe, ki pa so imeli veselje do učiteljskega poklica ter so v ta namen dovršili potrebni tečaj. Takih tečajnikov je bilo sprejetih v učiteljsko službo 1.500.

Zdaj je v Sloveniji obvezna 7 letna osnovna izobrazba in sicer: 4 letna osnovna šola ter 3 leta višje osnovne šole ali 3 leta nižje gimnazije. Višja osnovna šola se bo začela letos ter bo bližje nižji gimnaziji. Zato je bilo zdaj odprtih že več gimnazij v vsej Sloveniji. Zdaj jih je vsega skupaj že 93. To so doslej še po večini nižje gimnazije, ki pa se bodo postopno razvile v popolne. Ustanavljajo se tudi strokovne šole za vse panoge, tako na primer je ustanovljena akademija za upodabljanje umetnosti, akademija za igralsko umetnost, šola za umetno obrt itd. Profesorji, ki so zelo zaposleni, saj imajo dolžnost učiti tudi na večernih gimnazijskih tečajih, se morajo tudi politično poglobljati in strokovno izpopolnjevati. Žal še ni bilo mogoče izboljšati njihovega gmotnega položaja.

Na univerzi je ustanovljen komitet za znanost in šole, ki je izvedel koordinacijo učnih načrtov na univerzi. Zdaj je tako urejeno, da vsak slušatelj mora začeti z osnovnimi pojmi svojega predmeta. Tako so zdaj urejene vse jugoslovanske univerze. Ustanovljena je bila tudi gospodarska fakulteta.

Zdaj z gimnazij prihaja malo abiturientov, čez 4 leta pa jih bo več. Ko se razmere uredijo, bodo srednje šole dajale vsako leto po 10.000 abiturientov. Te bodo potem usmerjali v poklice, kjer najbolj primanjkuje kadrov. Zlasti bo treba vzgojiti pedagoški kader za srednje in strokovne šole.

IZ DOMOVINE

Jugoslovanska Narodna banka je bila podržavljena. Prav tako so prešle v drž. last delnice vseh industrijskih, obrtnih in združ. bank.

Tovarne za predelavo sadja ustanavljajo v Sloveniji. V Mar. Soboti je celjska tovarna sadnih sokov zgradila veliko sadno postajo, ki bo lahko vsak dan v sezoni predelala 27 do 30 ton jabolk. To podjetje bo lahko shranilo ali predelalo 100 vagonov jabolk. Tudi v Novem mestu so zgradili tovarno te vrste "Bo".

Objava Bri hašniku "Doma zmaga" naj dvignejo Mikl. darila: Jeraj J., Stičič Tine, Borštnar Tila, Rad. jevič Volimir, Rovenski Vid, Trček I., Kregar Franc, Miklavčič Jože, Bričelj Mimica, Lidan Francka, Remes Fran. - Uprava Doma zmaga.

Dva koščeka dolga 90 cm, visoka in široka 10 cm naprečaj. Poizve se v baraki 9/8.

ki je začela delovati že meseca okt. V sezoni bo za zdaj predelala 90 vagonov jabolk.

Polšje leto je bilo letos v slovenskih gozdovih, ker je bukev šir bogato obrodila. Veliko propaganda za polšjo lov je zvalila mnogo polšjih lovcev v gozdove, ker so naglašali, da bo zvozd "Koteks" za državo prevzemal polšje kožice ter jih izvažal v tujino za tuje valute. Ker pa je bilo preveč tega blaga, so bile cene zelo nizke, 6 din za prav lepo kožico.

Srebrna žlica z napisom Mithl-eisen se je izgubila od šolske kuhinje do bar. 13/a v nedeljo zvečer. Najditelj naj jo odda v bar. 13/a - Pavalec.

Najden je bil glavnik, dobi se v naši upravi.

Škornje št. 41 v zelo dobrem stanju predam ali zamenjam za nizke čevlje /šolne/ št. 42. Baraka 9/8.